

tei opriri și, în fine, că Excelența Sa ministrul de comerț, până la o regulare definitivă a acestei afaceri, va dispune cel puțin provizoriu ca importul de vite din România să fie posibil direct la Viena.

Maiestatea Sa Regele României, a făcut în zilele acestea o călătorie la Târgu-Oaia, unde a vizitat cu deambruntul toate galeriile cele noue de sare și ordonă să se estragă ună blocuri de sare, pentru ași da semn de aceste operațiuni. Regele a plecat după aceea la Sianic.

Transferare. D-lu *Dr. George Moga*, medic superior în regimentul 31 de infanterie din Sibiu, a fost transferat în aceeași calitate la regimentul de vânători tirolezi (batalionul al 9-lea) în Innsbruck.

Concurs și expoziție agricolă în Craiova. Cetim în „Timpul”: Și în acest an societatea agricolă din Craiova organizează pentru luna Octomvrie, un concurs și o expoziție agricolă, care va avea loc în grădina Bibescu. Grupele ce va cuprinde instituțiunea Societății agricole sunt: Un concurs de animale reproducătoare, din speciile bovine, ovine și porcine. O expoziție de produsele solului și alte materii folosite agriculturii. O expoziție de instrumente agricole. O cursă de cai. Un concurs de arătură. Se vor distribui premii în medalii, mașini și instrumente banii, vite de rasă și semințe alese.

Sinuciderea consulului austro-ungar din Iași. Cu privire la acesta diarul „Timpul” din Bucuresci primește următoarele amănunte: Procurorul Curții de apel însoțit de un procuror al tribunalei au descins Lună în localul consulatului austro-ungar, strada Albă, unde au procedat la o anchetă asupra împrejurărilor în care s'a sinucis consulul Emerich Pietska. Autoritățile judiciare n'au întâmpinat de astădată nici o împotrivire din partea nimănui. În ce privește cauza care a hotărât pe regretatul Pietska să-și curme zilele, circula două versiuni mai verosimile: bola și afaceri nenorocite. E acum sigur că Pietska suferia de melancolie, care în timpul din urmă intrase în o fază foarte acută. Se mai afirmă de unii că Pietska fusese însărcinat cu mari cumpărări de grâne, pe care le-a contractat cu prețuri mai mari; pentru a nu da loc la bânelii s'a sinucis.

Inmormântarea s'a făcut er la ora 4 p. m.

Medic de cerc român. Din Bi-

horu ni-se serie, că la 9 Augustu s'a s'virșit în comuna Leșu alegerea de medic de cerc, fiind ales cu unanimitate d-lu *Dr. Iovă Mangiuca*.

Distincțiune. Maiestatea Samonarchul nostru a conferit regelui *Alexandru* alu S'rbiei marea cruce a ordinului Stefanu, lui *Ristic* marea cruce a ordinului Leopoldin, er lui *Pasic* și *Simic* ordinul coronei cl. I.

Liga pentru confederațiunea balcanică a convocat pentru 23 Augustu unu congresu, care se va întruni la Jagodina în S'rbia. „Le Memorial Diplomatique” care anunță aceasta, spune că se așteptă sosirea de delegați grecești, munte-negreni, români, macedonești și bulgari.

Nenorocire. Cu ocaziunea festivităților militare ale regimentului de infanterie din loou, s'virșite er la „Fântana popii”, ună tineru militar (maghiaru), voind să descarce unu treascu, dopulu sări și-lu isbi în capu, așa că după scurte suferințe își dete sufletul.

S'rbia și Rusia

Cu ocaziunea vizitei regelui, *Alexandru* alu S'rbiei în Rusia, s'a accentuat de repeșite-ori și cu multă însuflețire ideia unei strinse solidarități între S'rbia și Rusia. Interesantă a fost din acestu punctu de vedere mai alesu discursul cunoscutului șef alu societății slave de binefacere din Petersburg, generalul *Cernajev*, care adresă miculu rege alu S'rbiei următoarea cuvântare:

„Maiestate! Societatea slavă din Petersburgu salută prin noi pe Maiestatea Vostră în acestu orașu alu lui Petru. În pers'ona Majestății Vostră salutăm nu numai pe regele S'rbiei, finul fericitului în Domnul alu nostru Taru, ci și pe gloriosul poporu s'rbescu, care e legat de noi printr'o legătură intraită și indisolubilă: unitatea tradițiunei istorice, a rasei și a religiunei.

„Majestate! Sunt în lume omeni, cărora nu le place acestă legătură, de-orece se temu de ea și ar voi s'o nimească. Acestă însă nu este iertat să se întempe. Alianța acesta dintre noi este indisolubilă, e puternică și nu o vor desface nici odată. Garanția în privința acesta este primirea sinceră, din inimă și neinteresată, cu care Majestatea Vostră aș fostu întâmpinat pretutindenea, în străbunul Kijev, în Moseva Tarilor și în orașul lui Petru, Petersburgul adevăru, că este încă tineru, der elu nutrește sentimentele rusești b'trâne.

„Primiți, Majestate, acestu daru din partea noastră intru aducerea aminte de petrecerea Majestății Vostră aici.”

După aceste cuvinte, unu preot cu numele *Labejev* presentă regelui S'rbiei tabloulu încadrat în rame aurite alu Sf. Alexandru dela Nevsk, d'icend: „Rugăm pe Dumneșu, ca spiri-

tulu Vostru să se desvolte după tipul acestui mare domnitor alu pământului ruseșu, care a fostu unu credinciosu puternic și perseverant alu bisericei ortodoxe și era biruitorul în luptă cu neast'p'rații sei vecini.”

La acestea regele Alexandru, convocându-se la voluntarii ruși, cari au luat parte la războiul s'rboturcu, d'ise:

„Eu, regele S'rbiei libere, voiu dovedi prin actă politică recunoștința S'rbiei și a tuturor S'rbilor pentru serviciul, ce voluntarii ruși l'au făcutu în lupta pentru eliberare.”

Cuvintele acestea, pe cari le comunică diarul „Grajdanin” și cari au fostu puse în gura tinerulu rege, de sigur, de regenții S'rbiei, au făcutu o rea impresiune asupra amicilor triplei alianțe.

Esposiția română din Hațeg.

Telegramă part. a „Gaz Trans.”

Hațeg, 13 Augustu. Pe lângă asistarea unui publicu distins și numerosu, cu premergerea unui discursu clasicu din partea presidente; — s'a deschis adu la 11 ore esposițiunea damelor române din Hațeg, salutată telegrafice din diferite părți transilvane. Esposiția are un aspectu pitorescu și e cu multu gustu aranjată, reprezentându obiecte de producțiune exclusiv române.

Slovacii în lupta pentru existența națională.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte de planul celor dela putere f'aurit în contra bisericei slovace din Ungaria nordică, cari după ce au pus la cale maghiarisarea școalelor Slovacilor, și-au pus în gându să maghiarizeze și biserica acestora! Spre acestu scopu, din partea Maghiarilor s'a convocat încă în luna lui Decemvrie 1890 unu sinodu generalu evangelicu în Budapesta, prin care țintea la o identificare a intereselor naționale ale bisericei evangelic de cofesiunea augustină și ale celei de cofesiunea helvetică (calvină); cu alte cuvinte voiau să unescă pe Slovaci cu Maghiarii, cari cum se știe, sunt mai v'rtosu de cofesiunea calvină.

Planul acesta machiavelic însă nu s'a putut aduce la îndeplinire, căci Maghiarisătorii au întâmpinat o opozițiune energică din partea districtului de dincoace de Dunăre (din Nordul Ungariei), care e locuitu esolusiv numai de Slovaci.

Posițiunea ce au luat-o Slovaci față cu numitul plan de maghiarisare se întemeiază pe unu articolu de lege din organizația bisericească a celor 4 districte, articolu care dă fiă-cărui districtu

*) Sosită aseră după espedarea diarului.

o jurisdicțiune suverană autonomă, și astfel nu e supus nici unui controlu, afară de dreptului de supremă supraveghiere alu coronei. Districtul are dreptul de a-și convoca sinodele elu sinur și de a și-le ține independentu.

Maghiarisatorii însă nu au renunțat la planul lor, ci au stăruit necontenit în cercurile bisericei slovace, ca acestea să iee o nouă hotărîre în sensul celorlalte 3 districte, cari sunt locuite de Maghiari și cari s'au pronunțat pentru ținerea proiectatului sinodu generalu, căci fără districtul de dincoace de Dunăre, sinodul ar rămâne o cartă blankă.

Stăruințele lor însă se pare, că și de astă-dată vor suferi înfrângere. Protopresbiteratul comitatului Arva, care se ține de districtul bis. evang. de dincoace de Dunăre, într'o adunare ținută zilele acestea în Cubinul inferior a declarat, că „în cestiunea sinodului generalu evangelicu acestu protopresbiterat rămâne pe lângă hotărîrea de până acuma, va să d'ică: nu va lua parte la sinodu,” fiind-că la protopresbiterat nu a sosită nici unu act, care ar face posibilă, ori chiar ar recere luarea unei nouă hotărîri. La raportările mai multor preoți, cari arătară nise circulare venite directu dela oficiul episcopescu cătră preoți singuratici, în cari preoții sunt provocați a convoca adunări pentru alegerea deputaților la numitul sinodu, — protopresbiteratul simțindu-se încălcat în drepturile sale, a interzis preoților publicarea circularului episcopescu, până atunci, până când protopresbiteratul nu se va pronunța elu însuși în cauză, pe temelul informațiilor, ce și le va câștiga ulterioru dela însuși episcopulu.

Protopresbiteratul dela Turuț-Sân-Martinu, după cum relatează „Narodnie Novine”, de asemenea a fost surprins de procedura episcopului, pe carea a declarat-o de ilegală, contrară regulilor și neobligătoare pentru nimenea. Acestu protopresbiterat încă a decis, că „nu ține adunări pentru alegerea deputaților sinodali.” Totodată protopresbiteratul a protestat și în contra ținerii sinodului districtualu de estimp în orașul Pojon și provocându-se la § 62 din Regulamentu, cere ca sinodele districtuale să se ține ca de ordină în Liptó-Sz.-Miklos.

Vedem așa-d'era, că uneltirile de maghiarisare între Slovaci au trecut toate marginile, fiind-le astăzi amenințată din temelii chiar și existența bisericei lor naționale. Lupta, ce o desfășură cu atâta energiă amintitele protopresbiterate își va ave de siguru efectul seu, der la unu efect mai desv'irșit voru pute spera numai printr'o strinsă solidaritate în partea tuturor Slovacilor.

țulu pentru ultima oră voia să p'ășescă pe scenă și adevăru alesese ca reprezentațiune de adio opera sublimă a lui Rossini „Tell”. Rolulu titlului făcea parte din producțiunile cele mai mărețe ale lui Massol și teatrul era plin. Intregu publicu distinsu din Paris se adunase, fiindcă împ'ratul și îm p'ărățesa promiseră că voru sosi, și lojele străluciau de uniforme de gală și prețioșe, de toalete cu mărgăritore scanteiătoare.

Când porni trăsura împ'ratul Napoleon III spre operă, se întâmplă atentatul acela înfricoșat alu contelui Felix Orsini, a cărui mașină diabolică cruță ce e dreptu viața p'ărechi imperiale, der ucise seu răni greu peste o sută de omeni nevinovați. Cu toate acestea Napoleon și cu sotia sa plecară la operă și luară parte la reprezentațiune după a cărui terminare împ'ratul conferi artistului ordinul legiunei de onore. Massol însuși fu atât de sguduit de evenimentul acesta îngrozitor, care a adus ultima sa reprezentațiune în legătură cu sânge și morțe, încâtu deveni unu misantropu formal și evita ori ce convenire cu omeni, până când după câțiva ani muri.

După mii de ani.

De Andersen.

Da, după mii de ani voru veni pe aripile vaporului sburându prin aeru peste mările lumii! Tinerii locuitori ai Americii vizitează b'trâna Europă. Ei vin la monumentele ridicate aici și la locurile, cărora li-a decădut splendorea, după cum peregrinăm noi în timpul nostru la măririle ruinate ale Asiei sudice.

După mii de ani vin ei! Tema, Dunărea și Rinul curg încă; Montblancul stă încă cu piscul seu acoperit cu zăpadă, lumina nordică își aruncă rațele sale strălucitoare asupra țerilor din nordu, der nemu peste nemu e pulbere, șiruri întregi de potentați sunt uitați pentru momentu, ca aceea, cari deja acum dorm în colina, unde bogatul comerciantu de făină, pe pământul căreia se ridică, porunc se 'i se facă o bancă, pentru ca să stea acolo și să privească lanurile de grâu undulătoare.

„La Europa!” e lozincă tinerei generațiune a Americii — „cătră țera parinților,

cătră țera sfântă a amintirilor și a fantasiiei, la Europa!”

Corabia aeriană sosese; e plină de călători, fiind-că călătoria se face mai repede ca pe mare; s'erma electro-dinamică a telegrafat deja pe sub oceanu, câtu e de mare caravana aeriană. Deja se zărește Europa. Țermul irlandezu, ce se arată, der pasagerii dorm încă; ei voescu să fiă deșteptați numai după ce voru pluti deasupra Angliei. Acolo calcă pe pământul Europei, în țera lui Shakespeare, după cum o numescu fii spiritului, în țera politiceii, în țera mașinelor, după cum o numescu alpii.

O și întregă petrecu aici, atâtu timpu 'i consacră Britaniei mari și Scoției generațiunea multu ocupată.

Călătoria trece printr'unu tunel cătră Franca, țera lui Carolu cel mare și a lui Napoleon. Amintescu pe Molière, savanții vorbescu despre o școală clasică și despre una romantică din îndepărtata anticitate, și eroii, poeții și savanții sunt s'rbătoriți, ceea ce timpul nostru nu cunoșce, der cari erau să fiă născuți pe craterul Europei: în Parisu.

Corabia aeriană sboră peste țera, de unde a plecatu Columb, unde s'a născut Cortez și unde Calderon și a cântat dramele sale în versuri. Femei frumoșe cu ochii negrii locuesc încă în văile înflorite și în cântecele străvechi se amintesce Cid și Alhambra.

Prin aeru peste mare cătră Italia, unde zace b'trâna și vecinica Roma; ea a decădut; Campania e o pustie: din biserica Sf. Petru a mai rămas numai ună zid izolatu, der se îndoesce despre autenticitatea sa.

Spre Grecia, pentru ca se dormă o nopte în hotelurile de pe virtul Olimpul, totuși ei au fostu acolo. Călătoria se îndreptă spre Bosforu, pentru ca să odichnască câteva ore, pentru ca să vadă locul, unde se află Bizanțul. Pescari s'ermani își arunca acolo plasa lor, unde în timpul Turcilor se povestea tradițiunea despre grădinile Haremului.

Călătoria aeriană trece peste ruinele cetăților puternice lângă mărășta. Dunăre, cetăți, pe cari timpul nostru nu le cunoșce, der ici și colo — peste locuri cu bogate amintiri, cari se vor ridica numai din sinul timpului — ici și

Prima adunare gen. a despărț. XX alii Asociațiunei.

Becleanu, (S. Dobéca) Augustu 1891.

La adunarea generală a despărțământului XX convocată pe ziua de 1-a Augustu n. c. s'a înfățișat în localitățile școlii române din Becleanu unu frumosu număr de inteligența română precum și popor. Directorul Gregoriu Pușcariu, într'unu discursu arată scopul, pentru care ne-am adunat, și declară ședința deschisă.

Actuarul despărțământului ceti după această raportul Comitetului despre activitatea sa începând din 17 Maiu n. 1891, când s'a constituitu despărțământul, și până la această adunare. Din raportu apare: că până în ziua adunării au încursu dela membri o sumă de 20 fl., din cari s'au spesat 90 cr., 6r ceialți sunt defața neputându-se trimite la comitetul centralu, de-orece forte puțin membri și-au plătitu taxele și mai toți numai o parte din taxă.

Comitetul în 8 Iulie n. a ținutu o ședință, și în care s'a statoritu programul adunării și în care prin președinte s'a făcutu cunoscutu cuprinsul a două hârtii primite de-orece Comitetul Centralu din Sibiu, dintre cari într'una făcându-se alusiune la nefavorabila noastră stare materială se dice, că de-oamdată nu se așteptă dela noi altu-ceva, decâtu ca *sua-viter in modo fortiter in re, se propagăma și se facemtu cunoscutu ideia Asociațiunei in populo nostro.*

Isprăvindu-se cu raportul Comitetului, se alese o comisiune pentru încassarea taxelor în persoanele d-lor: Cotuță Grecu și Ioană Cupcea. După câteva minute, această comisiune raportă, că *membri noi nu s'au insinuat, 6r dintre cei inscriși deja și-au solvit taxele de membrii următorii:*

1) Gregoriu Pușcariu 5, 2) Teodoru Cotuță 5, 3) Ioană H. Boteanu 5, 4) Simionu Moldovanu 5, 5) Simionu Popanu 2, 6) Ilie Mircea 1, 7) Ioană Morariu 1, 8) Ioană Grecu 1, 9) Vasilică Morariu 1, 10) Alexa Morariu 5, 11) Grigore Micănu 2, 12) Ioană Dinganu 1, 13) Grigore Roceanu 1 fl. v. a. *Suma 35 florin.*

La această sumă adăugându-se 20 fl. de mai înainte încasat, rezultă suma de 55 fl., din cari subtragându-se spesele de 90 cr., în cassa despărțământului se află *54 fl. 10 cr.*, de care sumă se va face usă conformu statutului § 18 și 20 ex 1885.

Se facu mai multe propunerii, între cari se discută și modalitatea, că ore cum s'ar face și s'ar lăți mai tare ideia Asociațiunei în popor și cum se se învite membrii și poporul, ca să participe în număr câtu se pôte de imposantă la adunări. Cestiunea această sa lăsată în

colo se coboră caravana aeriană și apoi se urcă 6răș.

Colo josu se află Germania, care odinoriă era străbătută cu o rețea desă de căi ferate și canaluri — țările, unde a predicat Luther, unde a cântat Götthe și unde Mozart în timpul seu purta sceptrul tonurilor. Nume mari strălucit în sciință și în artă, nume, pe cari noi nu le cunoșcem. O di de plăcere pentru Germania și o di pentru țările Nordului, pentru Oesteds și pentu patria lui Linné și pentru Norvegieni, țera vechilor eroi și a vecnicilor tineri ai Nordului. În călătoria cătră casă trecu pe lângă Islanda, vulcanii nu mai ferbu, Hecla s'a stinsu, 6r ca și tabla de petra a tradițiunei, stă puternică în sulă stincosă în mijlocul mării urlătoare.

„In Europa sunt multe de văditu“ ! 6r țera t6nerul americanu: „și noi am văditu o în 8 zile, și se înt6mplă tocmai cum a arătat marele călătoru“ — aici se pronunță unu nume, care aparține contimporanilor sei — „in renumitul seu opu“ „Europa vădită în 8 zile“. U.

sarcina Comitetului, care va lucra după cum îi voru dicta împrejurările și bunul său simț.

Venindu la ordinea zilei cetirea disertațiunilor actuarul ceti: „*Câteva cuvinte de învățatură pentru popor.*“ După această disertațiune, d nii Dr. Gabrielu Tripotă și Ioană Popu Reteganu au rostitu discursu instructive.

Statorirea bugetului se lasă în sarcina Comitetului. Ca locu al viitoare adunării generale a despărțământului se statorisce Apanușfalul. Adunarea se termină printr'unu discursu rostitu din partea președintelui.

După adunare a urmatu balu în sala casinei din locu, alu cărui venit este exclusiv menitu pentru biserica și școlă română din Becleanu.

Așa a decursu prima adunare generală a despărțământului XX din cercul Becleanului. E adevăratu, c'am întimpinat și întimpinăm greutăți pe căraea spinosă a desvoltării noastre culturale și literale, 6r unde este voință, acolo dificultăți neinvingibile nu esistă. Unu scopu mare, întimpină nevoi mari, 6r pentru nevoi mari, unu popor mare trebae să aibă l6curi mari. L6culu pus, este de mână lui Dumnezeu în voința și inima noastră.

Gregoriu Pușcariu, Ioană H. Boteanu, directoru. actuaru.

Miscărea de maghiarisare.

În 10 Augustu s'a ținutu în Rosenberg (Rozsahegy, com. Lipto) adunarea generală a Kulturgylet-ului din părțile nordice ale Ungariei, la care au luat parte ca delegați oficioși mai mulți fișpani și vicespani din comitatele Nyitra, Lipto, Hont, Turocz, Szepes, Barsu, Trencin, Lipto, Arva, Zolyom și Turotu; asemenea au luat parte cei mai mulți deputați dietali din aceste comitate, preoți judecătorești învățători etc. În totalu au luat parte la adunare, după cum raporteză foile unguresci, ca la 700 persoane.

În raportul privitoru la activitatea de peste anu a Kulturgylet-ului se dice, că „spiritul publicu din părțile de sus ale Ungariei a luat acum o direcțiune cu totul națională și astfel în cele din urmă față cu agitațiunea panslavistă, Kulturgylet-ulu acesta a creatu antidotulu cela mai puternicu.

Numărul membrilor fundatori s'a urcatu la 410. P6nă acum Kulturgylet-ulu acesta s'a estinsu asupra comitatelor: Nyitra, Trencin, Turocz, Lipto, Arva, Bars, Hont, Nograd și Zolyom și asupra orașului Șemnițu. Acum s'a alăturat și comitatul Szepes, 6r la propunerea președintelui Iuliu Szalavsky, adunarea a hotărît a se provoca să se alăture în viitoru la acestu Kulturgylet și comitatele Pojunu, Abauj, Gomor, Saros, Zemplin, Ung, Bereg și Gocria.

În bugetu s'au preliminaru 28,000 fl. venit, din cari se susțin 37 de Kisdodvuri și se dau ajut6re la 7 Kisdodvuri; se ajut6ră școlii, se înființ6ză bibliotecă populară, se subvenționeză foia săptămănală „Felvidéki Nemzet6r“ etc.

Așa se „fericescu“ „patri6ii“ pe cheltuiala comitatelor locuite și de nemaghiari, 6r stepănite numai de ei.

Corespondența „Gaz. Trans.“

Alba-Iulia, 9 Augustu 1891.

Petrecerea de v6ră împreunată cu produțiunea teatrală, ce s'a datu aici în 19 Iulie n. c. în favorul înființării unei bibliotecă populare române, a succedut peste așteptare, cu t6te că timpul nu ni-a favorisat. A fostu, potu dice, una dintre petrecerile romănesci cele mai însuflețite.

Produțiunea s'a începutu la 8 ore, fiindu sala îndesuită de publicu. S'a jucat piesa teatrală „Nunta ț6rănescă“, comediu într'unu act de V. Alesandri. Actorii au fost d-nii: Toma Străjanu, ca Alecu Leonescu; Basiliu Ilișiu, ca Frunță, puscaș; Augustu Cimbulea, ca Chir Gaitanis; Iuliu Rosca, ca Moșu Tro-

chinu; Augustin Comescu, ca Trotușianu; d-ra Safta Rada, ca Elenuța, fata lui Trochinu mir6sa, Ionu Tanase, ca vornicel6 de nuntă, mai mulți tineri și domniș6re în costum romănescu ca ț6rani, ț6rance și priveghiători, cari toți și au interplat6 forte bine rolurile, cu t6te că timpul de preparare a fostu forte scurtu, 6r dintre diletanți abia unu a a mai jucat pe bină. Aplausele cugetai că nu se mai finescu.

După produțiune a urmatu dansul. S'a jucat „Cadrilul“ și „Romana“ în câte 2 col6ne de câte 40 p6rechi. Costumul național a fostu și de astă-dată bine reprezentat. Petrecerea a continuat cu animositate până la orele 6 dimineța.

Am num6rat peste 200 de persoane, dintre cari au suprasolvitu următorii p. t. domni: Simionu Micu, protopopu 1 fl., Ales. Dobrescu, v.-protop. 1 fl., Ludovicu Luca, preot 60 cr., Dr. Mohay Săndor, adv. 1 fl. 20 cr., Alesandru Velicanu, adv. 60 cr., Ioană Anușca, prof. 1 fl. 20, Iosif Anghel, propriet. 1 fl. 20 cr., Teodoru Munteanu, învăț. 50 cr. Demetriu Furdii, cantinaru 40 cr., Ionu Bota, propriet. 1 fl. 20 cr., Ioană Germanu, locotenent 1 fl., N. N. 40 cr., N. N. 40 cr., N. N. 20 cr. și N. N. 20 cr. Suma suprasolvitorilor e 12 fl. 30 cr. Oferte s'au primitu dela d-nii: Georgiu Totoianu, parochu în Chișfal6u 2 fl., Georgiu Bărbătu, protop. în Blășiu 1 fl., Nonusu Poruțiu, of. c. r. 1 fl. Totalu 4 fl. Venitul brutu face cu totul 133 fl. 20 cr., din cari subtragându-se spesele de 91 fl. 17 cr., rezultă unu șediu de 42 fl. 3 cr., cari s'au și elocatu la primu curatorulu spre scopulu amintit.

În numele comitetului arangiatoru esprimu sinceră mulțămintă d-loru contribuenți și participatori.

La revedere la o a doua petrecere totu spre scopulu amintit, ce speru că se va arangia prin Septemvre.

Basiliu Ilișiu,
învățătoru.

DIVERSE.

Aduceri aminte de Napoleonu celu mare. Diarul „Times“ anunță, că în Sămbăta trecută, în urma unui decretu al președintelui republicei, franceze amintirile istorice ale lui Napoleonu celu mare, ce se aflau în Louvru au fostu trantportate în museulu catedralei Invalișilor. La începutu eximprătesora Eugenia, avu pretențiuni asupra acestor obiecte, 6r se găsi o epistolă a lui Napoleonu III, din care reese, că elu a dăruitu statului aceste relicvii în 4 Februarie 1854. Între aceste obiecte se află renumita jachetă cenușă a lui Napoleonu I, pălăria sa, apoi o cocardă mică tricoloră de mătase, pe care a purtat-o împ6ratul în ziua, în care și-a luat rămasu bunu dela gardale sale în Fontainebleau, apoi o sabie de paradă cu mânerul de argintu, pe lama căreia sunt gravate cuvitele: „*Tu anăntiras les ennemis et tu prot6geras les musulmans*“. Cele din urmă obiecte sunt stindardulu regimentulu 16 al v6nătorilor de gardă, banca, de care se servea Napoleonu pe St.-Helena și patulu său de campanie. Pe acestu patu muri marele și gloriosulu împ6ratu.

Ucișagulu surorii sale. Țilele trecute s'a terminat la Zinaim în Austria procesulu unui Karl Fukatsch acusat d'ași fi ucis pe propria soră, v6duva Schmidt, ca s'o jefuiscă. Fukatsch a fostu condamnat la m6rte deși până în ultimulu momentu a protestat de nevinovăția sa.

După pronunțarea sentinței s'a petrecut în celula condamnatulu o scenă ciudată. Ap6rătorulu lui Fukatsch, avocatulu Krenn veni să-lu mai îndemne odată să spună adev6rul.

— Soi, dice avocatulu, că am fostu dintre cei cari te-am creșutu nevinovat. În acestu momentu seriosu trebae să

audu încă odată adev6rul precisu din gura d-tale; p6te voiu mai put6 face ceva pentru d-ta, și chiar să te scap...

— Să mă scapi? răspunse condamnatulu abătutu... D-ta?.. Nu!..

— Va să dice exclamă avocatulu, totuși ești vinovat, ești ucișagulu surorii d-tale?

— Nu m'am mănjit mâile cu sângele ei. N'am ucis'o.

— Șcii însă cine a a ucis'o?

— Da. Șciu!

Și abia acum Fukatsch mărturisă, că ucișagulu era unu randașu din Viena, Rihărd Toufar, fostu calfă de măcelaru în Znaim, 6r el, Fukatsch era numai autorulu intelectualu și complicele crimei.

V6duva Schmidt, — dice Fukatsch, — nu mai voia de multu să-și ajute rudele cu nici unu gologanu, de și era forte bogată. Atuncu îi veni ideia să pună pe Toufar s'o jefuiscă. Ilu învăță 6r ce și cum să facă și în ziua hotărîtă ilu ascunse în odaia lui de dormitu, căci Fukatsch sta în aceeași casă cu soră-sa.

Pe la 4 ore dimineța intrară apoi am6ndoi, Toufar și Fukatsch, în odaia v6duvei. Toufar se repeși numai decătu asupra ei și o făcu de gât. O luigă grozavă începu între femeie și ucișag. Fukatsch, ca să-i pună capăt, apuă de mâni pe soră-sa și ast-felū Toufaru putu să-și săvârșescă oribila faptă.

Fukatsch dete apoi drumulu lui Toufar. În mâile cadavrulu rămăseseră însă niceia per din barba lui Fukatsch, și a-cestia au fostu cari l'au tradat.

În forma mărturisitorulu lui Fukatsch sentința jurașilor s'a casat.

Toufar, care în procesu figurase ca martoru cu jurăm6ntu, a fostu acum arestatu și procesulu se va începe în contra lui pentru asasinat și în contra lui Fukatsch ca autoru intelectualu și complice alu crimei.

După codulu penalu austriacu, atătu una câtu și cealaltă din aceste crime să pedepsescă cu m6rtea, deocă nu suntu împrejurări ușurătoare.

A doua sărutare. La curtea nenoroicitulu Ludovicu alu XVI era obiceiulu, că fiă-cărei princese prezentată la curte pentru prima-dată, regele îi aplica grațiosu două sărutări pe obrăjei. Deocă însă dama prezentată aparținea unui grad mai inferior alu nobilimei, atuncu nu putea să aspire decătu numai la o sărutare. Renumita întru frumesețe, marchisa Pracontal, și regele, cu t6te că nu purta titulu de princesă, o află destul de farmecătoare, ca să-o sărute măcar și de două ori. Măiestrul de carte însă, principele Aumont, observând intențiunea regelui, după sărutarea primă numai decătu sări între d6nșii dicendu: „Majestate! Nu e principesă!“ și-i despărți. Cei preșenti cu regele dimpreună au isbucnit într'unu risu generalu la neplăcuta intervenire a consciențiosulu său măiestru de curte.

Logica unui copil. Georgicu s'a jucat în grădină. Jucându-se, cădu de mai multe ori și se înt6rse acasă plin de noroi; mamă sa se supără focu. „Trebuia cel puținu să grijesc de pantalonii tăi cei noi!“ „6r mamă“, răspunse Georgicu indignat, „te potu asigura, că ori de câte-ori am căduțu, n'am avutu timp, ca să-mi trag pantalonii.

Demn de ividiatu. Madame, eu cunosc unu om, care primesce șilnicu mai mult de o sută de epistole de amoru. — O, cum așu dori să-lu cunosc! Trebae să fie unu frumosu Don Juan. — Nu tocmai, madame, e împărțitorulu de scrisori din circumscripțiunea mea.

Necrologu. Dimitrie Z. Chandras, profesorulu comunității elene din Brașovă, a răposat la 31 Iulie în etate de 46 de ani.

Fiă-i ț6rina ușoră!

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactoru responsabilu interimalu: Gregoriu Maior.

Cursul pietei Braşov.

Table with 2 columns: Item (Banconote romănesci, Argintiu românesc, etc.) and Price (Vend. 9.40, 9.35, etc.).

Cursul la bursa din Viena.

Table with 2 columns: Item (Renta de aur, Renta de hârtie, etc.) and Price (108.85, 101.50, etc.).

Table with 2 columns: Item (ostiu ungare, Amortisarea datoriei, etc.) and Price (112.80, 91.70, etc.).

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţul abonamentului este: Pentru Austro-Ungaria: Pe trei luni 3 fl. —

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria: Pe an 2 fl. — Pe şase luni 1 fl. —

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poştă ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

CONCURS.

Devenind postul de învăţător la şcoala reuniunii grăniţereşti din fostul regiment român I. în Baru-mare, cottul Hunedorei, eventual şi Mărgineni, cottul Făgăraşului, vacant, se escrie prin această concurs.

Emolumentele împreunate cu fie-care din aceste posturi sunt:

- 1. Salaru de 300 fl. v. a.
2. Cvartiru in edificiul şcolii.
3. Lemnele de foc trebuinciose.

Suplicele instruate conformu legiloru şcolare existente sunt de a se înainta până în 26 l. c. n. la

Comitetul administratoru de fondul şi şcolele de reuniune grăniţereşti din fostul reg. rom. I.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.) and train times.

Nota: Numeri încadraţi cu linii groşe însemnează orele de noapte.